



“十一”是《旅游法》实施的第一个旅游高峰期，由于线路价格上涨，有人认为与其跟团不如自由行，但反观十一黄金周旅行各景点的拥堵状况，不少人又开始迷茫，出行究竟应该如何选择？

跟团游OR自由行？

业内人士说：

跟团的更满意了，自由行可能是一个趋势

跟团游：报名的人少了 但效果好了

受访的旅行社均表示这个十一黄金周期间，不论是出境还是国内线路，销售较往年都有所下降，整体下降了三成左右。江苏百事通旅行社运营总监赵薇谈道：大部分想出境游玩的旅客都集中在了九月出行，因而出境线的销售在九月呈现了井喷态势，十一报名的游客则很少；国内线路方面，受到《旅游法》影响，前期的宣传给游客造成了十一出行很昂贵的印象，黄金周的线路销售情况远不及往年。

另一方面，在十一期间选择了

跟团旅游的游客对旅行可谓是比较满意的。据赵薇介绍，今年旅行社接到的投诉电话比往年少了很多。因担心《旅游法》实施后游客可能会挑刺，所以旅行社前期的准备工作做得非常足，对线路情况都进行了切实的描述，也收到了比较好的效果。而令游客略有微词的却是：想在自由活动的时候让导游推荐一些景点和购物的地方，导游却一律回答不知道。由于新法刚刚实施，导游很害怕“触线”，连给游客提供信息都不敢，这也给游客带来了另一种不便。

自由行：越来越受人追捧

有报道称，中国旅游市场正式进入自由行时代。可以看到的是，今年自驾出游大幅增加，散客旅游渐成主体。如九寨沟管理方便透露了一个数据：去年十一黄金周团体游客与散客的比例是7:3，今年则是3:7。

赵薇认为，一方面旅行社今年十一的销售量不及往年，一方面景区拥堵的新闻不绝于耳，这表明选择自由行和跟团游的游客的比例正在发生改变，可能由于价格原因，原本打算跟团的游客选择了自驾或自由行。这也暴露了不少问

题：首先是交通的拥堵，其次是酒店价格的飙升，最后是导游服务缺失导致的无序。

中青旅江苏国际旅行社事业部经理刘锴则表达了不同的观点：选择自由行和自驾游的大多是年轻人，这一群体是不愿意跟团的，无关线路价格的上涨；而喜欢跟团的中老年群体则对价格较为敏感，没有选择在十一跟团，但可能跟着子女一起自驾出行。刘锴认为，选择自由行的人越来越多是一个大的趋势，景区应提高管理能力来应对这一现状。

游客该如何选择？

刚刚从厦门自由行游玩回来的小彭觉得：自由行非常适合年轻人，跟团一定要严格按照行程走，自由行却能根据自己的喜好随时增加和取消行程，甚至能想睡到几点起床就几点起床。但她的父母就不这样想，他们认为跟团更加省心和方便，被安排好行程也给人安全感，不会遇到订不到酒店，或找不到路等意外情况。

赵薇认为，今年十一出行的情况所暴露的问题，有可能会让自驾

和自由行的游客回归一部分到跟团游中来。她的建议是，游客可以在平时的周末选择自驾或者自由行，而在大的节庆期间出行选择跟团。一方面，自由行的游客注意错峰游玩，既给自己带来实惠，也让出行更加轻松；另一方面，如今的环境下，跟团的游客几乎没有后顾之忧，价格也并没有太多上涨，在旅游高峰期无法应对各种情况时不如让旅行社来代为解决。

邓倩

跟团游热门线路推荐

十四天专列旅游 沿途赏美丽秋景 老年人的旅行福利

进入旅游淡季，正是适合老年人出行的时候。南京海外·原野旅行社在此时推出夕阳红高品质团，空调快速列车精品14日游，不仅让游客乘坐专利沿途游览、边走边玩，更是让游客享受到纯玩无购物的纯粹旅程。

昆明、大理、丽江、玉龙雪山、西双版纳、贵阳黄果树瀑布、天龙屯堡空调快速列车14日游将于10月26日出发。黄果树瀑布、天龙屯堡、石林、大理古城、丽江古城、玉水寨、束河古镇、西双版纳原始森林公园……等多处经典景点可一一游览。

到丽江古城，去寻味一份闹市所没有清净，享受古城的纯净美好；行至玉龙雪山脚下，览中国魅力古镇束河茶马古镇，感受；而在闻名世界的奇景石林，不仅能见识到大小石林，观赏多姿多彩的喀斯特地貌，更能体验彝族撒尼人风情……

众多经典景点中，最值得推荐的，当属西双版纳的原始森林公园。西双版纳仿佛是美丽的代名词，原始森林公园是西双版纳最大的综合性生态旅游景点之一，公园融汇了独特的原始森林自然风光和迷人民族风情。

此次旅程为夕阳红高品质团，成团人数少，服务优，行程服务阳光透明，精华景点一览无余；行程针对中老年人出游的特点设计，规范接待服务、舒心、放心；全程安排旅行社工作人员提供细致周到的服务；并将安排当地特色菜肴等。并有超值大放“价”，特别大放“送”，即日起凡单笔消费满1000元，即可免费获赠价值288元的礼品，名额有限，送完即止。



推荐旅行社：南京海外·原野旅行社

推荐线路：昆明、大理、丽江、玉龙雪山、西双版纳、贵阳黄果树瀑布、天龙屯堡空调快速列车精品14日游

线路价格：2980元/人起

发班日期：10月26日

咨询电话：4006008320

金秋时节 适合去亳州养生探秘

亳州，一座鲜为人知的古城；却是中国有文字记载以来的第一座都城，自3700年前商汤建都于毫以来，毫字便一直使用至今。

这样一座默默无闻的古城，却拥有一大串响当当的头衔：中国历史文化名城、中国优秀旅游城市、中国长寿之乡、中国武术之乡、中国药材之乡、中国最具幸福感的城市……它历史悠久而又文化灿烂，众多珍贵的名胜古迹遍布古城内外。被誉为地下长城的曹操地下运兵道，规模庞大、结构复杂、机关遍布、神秘莫测，是世界军事史上的奇迹。中原宝藏花戏楼精美绝伦的砖雕和木雕独步天下，让人流连忘返。原汁原味的明清老街，让您仿佛回到过去的岁月。

亳州是道家文化、中医药文化、酒文化的发祥地，是中国最大的中药材集散地。到亳州，感受美景、美食、美酒，体验养生、养心，为心灵洗礼，为健康加油。



推荐旅行社：南京天乐国旅

推荐线路：游曹操故里古地下运兵道、看宝藏花戏楼、拜药王华佗故居、学养生气功五禽戏二日，含自助早餐

参考价格：298元/人起

发班日期：10月19日首发

报名电话：84417508

乘意大利豪华游轮 驶向美丽冲绳



大西洋号是歌诗达船队中的旗舰船，有着精美绝伦的意大利设计和富有艺术感的装潢装饰，弥漫着浓浓的威尼斯气息。它的艺术之中，亦不乏华丽：跨越十层甲板的大堂中庭、霸气的柱状吊灯、精美的观光电梯使人仿佛置身于一座水晶宫殿之中。

歌诗达·大西洋号设施齐备，提供饕餮美食的餐厅、多样的娱乐设施、精心策划的娱乐活动，无一不体现着游轮高端和奢华。卡鲁索剧场里的表演、露天游泳池、网球场和健身俱乐部，给乘客们耳目一新的别样感受。

此行将带游客从上海驶向日本冲绳游玩。冲绳是曾经的琉球古国，如今，这里不但有海洋、沙滩、各种亚热带植物和亚热带

风光，还有古老的文化传统和文化遗产。它的气候温暖宜人，岛内四处郁郁葱葱，是一个度假疗养的胜地。受历史背景影响，冲绳除了具有东南亚、中国、日本的民俗风情建筑外，还具有独特的美式风情，有“日本夏威夷”之称，值得一游。此外，冲绳的OUTLETS也非常出名，购买国际品牌的服装和箱包都很划算。

推荐旅行社：江苏省中旅

推荐线路：“歌诗达游轮” 大西洋号 上海—冲绳—上海4晚5天

发团日期：12月3日

线路价格：内舱房2499元起/海景房3299元起/阳台房4199元起（优惠政策：60岁以上老人订海景房以上减300元/人）

报名电话：83589834